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2 पूणाांक संख्ांचा गुणाकार ि भागाकार

�	मागील इ्ततेत आपण पूणायंकांची बेरीज व वजाबाकी करा्ला दशकलो आहोत. त्ाचा उप्ोग करून 
खालील ररकाम्ा जागा भरा.

(1) 5 + 7 = (2) 10 + (- 5) = (3) - 4 + 3 =
(4) (- 7) + ( - 2) = (5) (+ 8) - (+ 3) = (6) (+ 8) -  (- 3) =

�	खालील प्रत्ेक दक्र्ेचे उततर 3 ्ेईल अशा प्रकारे ररकाम्ा कंसांत ्ोग् संख्ा दलहा.

पूणाांक संख्ांचा गुणाकार
 म्ूरी शाळेतून घरी जाताना दतची सा्कल पंकचर झाली. पंकचर काढण्ासाठी दतच्ाकडे पुरेसे पैसे नवहते. 
तेवहा दतला सुशांत, सनेहल आदण कलपनाने प्रत्ेकी पाच रुप्े उसने ददल्ाने दतच्ाजवळ 15 रुप्े उसने गोळा 
झाले व दतच्ा सा्कलची दुरुसती झाली. आपण उसने रुप्े दकंवा कज्श ‘-’ (ऋण) दचनहाने दाखवतो महणजे 
म्ूरीवर 15 रुप्ांचे कज्श हाेते दकंवा दतच्ाजवळ - 15 रुप्े हाेते. 
 ्ेिे आपण (- 5) + (- 5) + (- 5) = - 15 हे जाणून घेतले.
 ्ावरून (- 5) ×	3 = 3	 ×	 (- 5) = - 15 हे ध्ानात ्ेते.
 दुसऱ्ा ददवशी म्ूरीने आईकडून 15 रुप्े आणून प्रत्ेकाचे पैसे परत केले व कज्श फेडले दकंवा कमी केले. 
कज्श काढून टाकणे महणजे पैसे दमळवणे हे समजून - (- 15) = +15 हे लक्षात घ्ा.

आपण पूण्श संख्ांचे गुणाकार व भागाकार दशकलो आहोत. ्ा दक्र्ा करण्ासाठी पाढे देखील त्ार केले 
आहेत. आता पूणायंक संख्ांचे गुणाकार अभ्ासू महणजेच ऋण संख्ा, धन संख्ा व शून् दमळून जो समूह आहे 
त्ातील संख्ाचंे गुणाकार पाहू.
 (- 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) ही बेरीज महणजेच (- 3) ही संख्ा 4 वेळा घेऊन केलेली 
बेरीज हो्. ती -12 ्ेते. ही बेरीज आपण (- 3) ×	 4 = - 12 अशी दलहू शकतो. 
त्ाचप्रकारे (- 5) ×	6 = - 30, (- 7) ×	2 = - 14,  8 × (- 7) = - 56 

 (- 6) + (     )    4 - (     )   7 + (     )

 (- 5) - (     ) - 8 + (  )  9 - (  )

3

जरा आठिू्ा.

जाणून घेऊ्ा.
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 आता (- 4) चा पाढा त्ार करू.
 (- 4) ×	0 = 0    ्ातील आकदृतबंधाचे दनरीक्षण करा. ्ेिे (- 4) चा गुणक
 (- 4) ×	1 = - 4   एका एककाने वाढला की गुणाकार 4 ने कमी झालेला ददसतो.
 (- 4) ×	2 = - 8
 (- 4) ×	3 = - 12
 हाच आकदृतबंध ठेवून (- 4) हा पाढा वरच्ा बाजूला गुणक कमी करून वाढवला, तर तो असा होईल. 
 (- 4) ×	 (- 2) = 8   (- 4) चा गुणक एका एककाने कमी झाला,
 (- 4) ×	 (- 1) = 4   की गुणाकार 4 ने वाढतो हे ध्ानात घ्ा.
 (- 4) ×	0 = 0
  खालील सारणीत (- 5) चा पाढा ददला आहे. सारणीतील (- 6) व (- 7) चे पाढे पूण्श करा.

(- 5) ×	 (- 3) = 15 (- 6) ×	 (- 3) = (- 7) ×	 (- 3) = 

(- 5) ×	 (- 2) = 10 (- 6) ×	 (- 2) = (- 7) ×	 (- 2) = 

(- 5) ×	 (- 1) = 5 (- 6) ×	 (- 1) = (- 7) ×	 (- 1) = 

(- 5) ×	0 = 0 (- 6) ×	0 = (- 7) ×	0 = 

(- 5) ×	1 =  - 5 (- 6) ×	1 = (- 7) ×	1 =  

(- 5) ×	2 =  - 10 (- 6) ×	2 = (- 7) ×	2 = 

(- 5) ×	3 =  - 15 (- 6) ×	3 = (- 7) ×	3 = 

(- 5) ×	4 =  - 20 (- 6) ×	4 = (- 7) ×	4 = 

�	दोन धन पूणायंकांचा गुणाकार धन पणूायंक ्ेतो.
�	एक धन पणूायंक व एक ऋण पणूायंक ्ांचा 

गुणाकार ऋण पूणायंक ्ेतो. 
�	दोन ऋण पणूायंकांचा गुणाकार धन पूणायंक ्ेतो.

(धन संख्ा) ×	 (धन संख्ा)   = (धन संख्ा)
(धन संख्ा) ×	 (ऋण संख्ा)  = (ऋण संख्ा)
(ऋण संख्ा) ×	 (धन संख्ा)  = (ऋण संख्ा)
(ऋण संख्ा) ×	 (ऋण संख्ा) = (धन संख्ा)

िे िला सिजले.

सरािसंच 8

¤	गुणाकार करा. 

 (i) (- 5) × (- 7)   (ii) (- 9) × (6)      (iii) (9) × (- 4)    (iv) (8) × (- 7) 

 (v) (- 124) × (- 1) (vi) (- 12) × (- 7) (vii) (- 63) ×	 (- 7) (viii) (-7) ×	 (15)
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जाणून घेऊ्ा.

पूणाांक संख्ांचा भागाकार
 एका धन पणूायंकाला दुसऱ्ा धन पूणायंकाने भागण्ाची दक्र्ा आपल्ाला माहीत आहे. असा भागाकार पूण्श
संख्ा दकंवा अपणूायंक असतो, हेही आपण जाणतो.

जसे, 6 ÷	2 = 6
2

 = 3,  5 ÷	3 = 5
3

 = 1 + 2
3

 संख्ारेषेवर शून्ाच्ा डावीकडे आपण ऋण पूणायंक संख्ा दाखवू शकतो. त्ाचप्रमाणे त्ाचंे भागही दाखवू 
शकतो.

्ेिे     ,   , 3
2

 ,    ्ा संख्ा, संख्ारेषेवर दाखवल्ा आहेत.

−







1
2
1
2
, , 

3
2

3
2
, −






 , 

−







5
2
5
2
,  ्ा परसपर दवरुद ्ध संख्ांच्ा जोड्ा आहेत हे ध्ानात घ्ा.

महणजेच 
1
2  + 

−1
2  = 0, 3

2
 +

−( )3
2

 = 0,     - 5
2

 + 5
2

 = 0

 दवरुद् ध संख्ांच्ा जोडीला बेरीज व्सत संख्ांची जोडी असेही महणतात.

(- 1) ×	 (- 1) = 1 हे आपण पादहले आहे. ्ा समीकरणाच्ा दोनही बाजूंना (- 1) ने भागले तर 

(- 1) = 1
1−( )  हे समीकरण दमळते. महणून

1
1−( )  हा भागाकार महणजे (- 1) आहे हे जाणून घ्ा. 

 ्ावरून  6 ×	 (- 1) = 6 ×	
1
1−( )  =	

6
1−( )  हे समजते.

धन पणूाांकाला ऋण पूणाांकाने भागणे
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ऋण पूणाांकाला ऋण पूणाांकाने भागणे
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 ्ाचप्रमाणे 
−
−
25
4  = 

25
4  ,

−
−
18
2  = 

18
2  = 9 इत्ादी पडताळून पाहा.

 ्ावरून ऋण पूणायंकांचा भागाकार समजतो.
एका पूणाांक संख्ेला दुसऱ्ा शून्ेिर पूणाांक संख्ेने भागले की मिळणारा भागाकार मलमििाना छेद िा 

धन पूणाांक संख्ा असािा िा संकिे आिे, महणून 
7
2−  = −7
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11
3  असे दलदहतात.
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- 13 - 27 - 24 + 9

- 15
+ 41 + 12 + 13

- 18

- 8
- 28

- 37

qqq

िे िला सिजले.

पूणायंक संख्ांच्ा भागाकाराचे दन्म गुणाकाराच्ा दन्मांसारखे आहेत. 

�	 दोन धन पूणायंक संख्ांचा भागाकार, धन संख्ा ्ेते. 

�	 दोन ऋण पूणायंक संख्ांचा भागाकार, धन संख्ा ्ेते. 

�	 धन पूणायंक व ऋण पूणायंक ्ांचा भागाकार, नेहमी ऋण संख्ा ्ेते.

सरािसंच 9
1. खालील उदाहरणे सोडवा.

(i) (- 96) ÷ 16 (ii) 98 ÷	 (- 28) (iii) (- 51) ÷	68 (iv) 38 ÷	 (- 57)
(v) (- 85) ÷ 20 (vi) (-150) ÷	 (- 25) (vii) 100 ÷	60 (viii) 9 ÷	 (- 54)
(ix) 78 ÷ 65 (x) (- 5) ÷	 (- 315)

2*. ज्ांचे उततर 
24
5  ्ेईल असे पणूायंकांचे तीन भागाकार त्ार करा.

3*. ज्ाचंे उततर 
−5
7   ्ेईल असे पणूायंकांचे तीन भागाकार त्ार करा.

4. खाली एका तलावात काही संख्ा धारण केलेले मासे आहेत. कोणत्ाही 4 जोड्ा घेऊन त्ांतील संख्ांचे 
गुणाकार करा. तसेच चार वेगळ्ा जोड्ा घेऊन त्ांतील संख्ांचा भागाकार करा.

उदािरणार्म 

1. (-13) ×	 (-15) = 195 2. (-24) ÷	9 = − =
−24

9
8
3


